

روزنامہ لفظ  
 The Daily ALFAZL  
 RABWAH  
 قیمت  
 جلد ۵۰  
 ۲۲۱۳۵۰۵۰  
 ذیقعد ۱۴۴۱ھ  
 ۱۵ مارچ ۱۹۲۰ء  
 نمبر ۶۱

انبیا و ائمہ

۱۲ مارچ - سیدنا حضرت خلیفہ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرمادے کہ حضرت کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہونے کے بعد حضرت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۱۲ مارچ - حضرت سیدنا ام مظفر احمد صاحبہ مدظلہا کے لئے اہلیانِ عمت کا التزام دعائیں کہتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ کو اپنے فضل سے صحبت بخالہ دے اور عطا فرمائے آمین

تعلیم الاسلام کالج کا جلسہ تقسیم اسناد و انعامات  
 چونکہ خدا تعالیٰ اپنی صفات کاملہ میں تعمیر مجدد ہے اس لئے علمی میدان کی سقین پیدا کرنا

علم کی شاہراہ پر منزل بہ منزل آگے ہی آگے بڑھتے چلے جاؤ اور کلینیک ہر منزل کو اپنی پہلی منزل سمجھو  
 ہر نئے بیت علم کو تم تفضل پاؤ گے ان میں سے ہر ایک کی کجی دہائے پس تدریس اور دعا دونوں کو کمال تک پہنچاؤ  
 کالج سے صحبت ہونے والے ڈگری یافتہ طلبہ سے حضرت خلیفہ المسیح الثالث ایہ اللہ کا پرچار خطا

بیت علم کی کجی  
 خطبہ اسناد میں طلبہ کو مخاطب کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ علم کی شاہراہ پر منزل بہ منزل آگے بڑھتے چلے جاؤ اور کلینیک ہر منزل کو اپنی پہلی منزل سمجھو اسے آپ بند اور مقفل پائیں گے اور بغیر چابی کے اسے کھولنا ممکن نہ ہو گا پس یاد رکھیں کہ ہر ایک بیت علم کی کجی دعا کی ہے۔ علم اور معرفت کا کوئی دقیقہ نہیں جو دعا کے بغیر ظہور پذیر ہو سکے۔ اسی دعا کے ذریعے دنیا کی کجی ختم ہوگی۔ نئی ایجادات نئی معلومات کا اظہار اسی دعا پر ہوتا ہے۔ وہ مذہب اور لاد مذہب بھی جو اپنے پیدائش کے لئے کو تمیں پہنچاتے حضور پروردگار کے وسیلہ اور تحقیق و تجسس کی تدریس سے ہی چاہتے ہیں کہ غیب سے کاجیانی کی کوئی بات ان کے دل میں پڑ جائے وہ محجوب ہوتے ہیں اور نہیں جانتے کہ انہیں جو کچھ ملے گا اللہ تعالیٰ ہی سے جو بہ نصیحت ہے لے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ یہ مفکر میرے ہی دور کے بھکاری ہیں۔ پس خدا نے قدموں ان پر روشنی کا دروازہ کھول دیا ہے۔ اور ان کا مطلب بامادی ہو جاتی ہے۔ برخلات ان کے ذہن جو خرقان کے نور سے مستور کئے گئے ہیں۔ وہ علی دہرا بصیرت دعا کے ذریعہ اپنے قادر و قدوس خدا سے اتجا کرتے ہیں کہ وہ اپنے فضل سے کامیابی کی راہیں ان پر کھول دے اور ان کے دعا کو قبول فرمائے۔ انہیں ان کے دل کی ہر اڑھٹا کر دیتا ہے۔ یہ تمام عقدہ کشیاں دعا کے ذریعہ ہی ہوتی ہیں کہیں مہجربانہ دعا کے ذریعہ اور باقی دیکھیں گے یہ

۱۲ مارچ ۱۹۲۰ء کو کالج میں تقسیم اسناد و انعامات کی تقریب اسلامی آداب کے مطابق بنیاد سازہ اور بجا طریق پر عمل میں آئی۔ اس سال کالج کی کارکردگی کی اس تقریب کو یہ خصوصی شرف حاصل ہوا کہ اس میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرمادے کہ انراہ شفقہت مہمان خصوصی کی بیعت سے شرکت فرما کر کالج سے رحمت ہونے والے ڈگری یافتہ طلبہ کو ایک نہایت ہی پر محنت اور بصیرت افزا خطبہ سے سرفراز فرمایا اور انہیں نہایت درجہ بیش حمت اور زر نقد سے نوازا۔ یہ نصاب آپ ذریعے سے ملے جانے اور حیرت مانی بنانے کے قابل ہیں۔ ان پر عمل پیرا ہو کر وہ علم و معرفت کے بحر تائید الہی کا شکار ہو سکتے ہیں۔ اور اس وقت کے اہل ثابت ہو سکتے ہیں کہ وہ نہ صرف نفع دین دنیا میں حقیقی فوز و فلاح سے بھرنا ہوں گے بلکہ دوسروں کو بھی اس سے بھکاری کر کے وسیلہ بنیں گے۔  
 علمی میدان کی پیدائش اور دست  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اہل بصیرت افزا خطبہ اسناد میں فرمایا جو کہ اللہ تعالیٰ اپنی صفات کاملہ میں تعمیر مجدد و دارا تھا ہی ہے اس لئے قانون قدرت کا احاطہ تمام انسان کا قدرت میں نہیں ہے۔ اپنی قدرتوں پر وہ واحد گناہ خود ہی احاطہ کئے ہوئے ہے

پھر کلاس کی تقریبات کے جدولوں پر احاطہ تمام نہ کبھی حاصل ہوا اور تبھی آئندہ ایسا ہو گا۔ اللہ تعالیٰ کی صفات اور ان کی تاثیرات سے جو محنت اور تکیا ہی ہونے کی وجہ سے علمی میدان کی کجی بھی ناپید آتا نہیں۔ اس علم کی کجی راہیں انسان پر کبھی بند نہیں ہوتیں چنانچہ حقیقی مجدد و مجدد کے نتیجہ میں نئی معلومات کے حصول اور امور جدیدہ کی دریافت کا سلسلہ چلنا چلا جاتا ہے۔ حضور نے فرمایا۔ پس ہماری یہ بڑی بھاری غلطی ہوگی۔ اگر ہم ان قوانین قدرت پر ہی نظر جائیں۔ جو کثیر الوقوع امور کی وجہ سے تسلیم شدہ ہیں اور تادرا الوقوع امور کی تحقیق کے روپے نہ ہوں۔ خدا تعالیٰ کا ہم پر بہت بڑا احسان ہے کہ وہ کثیر الوقوع امور کے ساتھ ساتھ تادرا الوقوع عمایات بھی ظہور میں لاتا رہتا ہے اور اس طرح جاری کرنا ہوا۔ نہائی فرمایا ہے کہ علمی میدان کی وسعت ہر لمحہ ساتھ ساتھ ہوتی ہے۔ حاصل پر اطمینان پڑے کہ تم کبھی ایک مقام پر نہ ٹھہرو گے آگے ہی آگے بڑھتے

# روٹی کا مسئلہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اشرفی نے خود العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ میں فرمایا ہے کہ۔

بھوک کا مسئلہ ایک ایسا مسئلہ ہے جس کی طرفت جی تو میں تو ہم نہیں دیتیں۔  
قانون تو مولیٰ میرے بڑے اہل انقلاب برپا ہو جیتے ہیں جیسے کہ روس میں رولڈین  
(انقلاب) اور دوسرے بہت سے ممالک میں انقلاب اسی لئے برپا ہونے لگا ہے کہ وہاں  
اکثر لوگوں کی مزدوریاں حصہ حصہ لکھانے کا خیال نہیں رکھی۔  
اس کے ایک معنی یہ بھی ہیں اذان آیات سے مستنبط ہوا ہے کہ اس  
دنیا میں جب بھائی بھائی کا خیال نہیں رکھتا اور ایک قوم ک اکثریت اس حق  
میں مستلما ہوجاتی ہے۔ تو اس قوم پر ایک دن انقلاب کا بھی چڑھ آتا ہے۔  
جس میں بہت سے بڑے اور امیر لوگ چھوٹے اور غریب کر دیئے جاتے ہیں۔  
وہ دن ان کے پچھتائے کا ہوتا ہے۔ جس قوم کے ہر فرد کو اس کی مزدوریاں  
میسر آتی رہیں۔ اور ان کے دل مطمئن اور ترقی یافتہ ہوں۔ اس قوم میں اس قسم  
کا انقلاب پیدا نہیں ہوا کرتے۔ انقلابات اور رولڈینوں شہزادہوں کیوں اور قوموں  
میں ہوتی ہیں۔ جن کے ایک بڑے حصہ کو دھکا دیا جائے۔ اور ان کی مزدوریاں  
کا خیال نہیں رکھا جاتا۔

روزنامہ افضل مورخہ ۱۵ مارچ ۱۹۶۶ء

آج دنیا میں دو نظریات برسرِ جہاں ہیں۔ ایک نظریہ سرمایہ دارانہ کہلا جاتا ہے اور دوسرا اشتراکی  
پہلے نظریہ کے مطابق برائے انسان کو اختیار ہے کہ وہ جس قدر چاہے دولت حاصل کرے۔ اگرچہ  
لیسے قانون موجود ہیں جن کے اندر وہ کردہت پیدا کی جاسکتی ہے۔ مگر دولت پیدا کرنے کی خواہش  
بعض فرد انسان کو غیر قانونی طریقوں کی طرفتے جاتی ہے۔ اس بات کو چھوڑ بھی دیا جائے۔ پھر  
یہ سرمایہ داری نظام میں اتنی دولت موجود ہے کہ ایک انسان محنت اور قابلیت کے ہمارے  
بے پیمانہ دولت جمع کر سکتا ہے۔ چنانچہ سرمایہ داروں جیسے امریکہ۔ یورپ کے مغربی ممالک اور  
ایشیائی ممالک جہاں سرمایہ داری نظام قائم ہے ایسے لوگ پائے جاتے ہیں جن کے پاس بے حساب  
دولت جمع ہوگئی ہے۔ اور ان سے بہت زیادہ لوگ ایسے ہیں۔ جن کے سنے دولت کی روٹی  
حاصل ہونے میں مشکل ہے۔

صحت و حرفت کا ترقی کے ساتھ ساتھ سرمایہ داری نظام ترقی کرنا چاہا آئیے اور ایک طرف  
تو بڑے بڑے کارخانہ دار پیدا ہو گئے۔ اور دوسری طرف مزدوروں کا طبقہ دھما دھما کر بڑا ہوا۔ کارخانہ دار  
دولت کے سہارا سے ہر قسم کے عیش و عشرت کے سامان پیدا کر سکتے ہیں۔ مزدوری پیشہ صرف روزانہ  
روٹی کے لئے ہر روز محنت کرنے پر مجبور ہے۔ اور لطف یہ ہے کہ دولت مند فرد اول کم ہونے  
کے باوجود حکومت پر بھی چھا جاتے ہیں۔ مگر مزدور کی آواز بڑی مشکل سے سن جاتی ہے۔ نتیجہ یہ  
ہوتا ہے کہ عوام میں بے اطمینانیاں روتا ہوا ہوتے ہیں۔

ان حالات میں فکر مند عوام نے اس کا حل معلوم کرنے کے لئے تجاویز سوچنی شروع  
کیں۔ آخر ان تجاویز کا لب لباب اشتراکی صورت میں نمودار ہوا۔ مابہد ان اقتصادیات نے  
اپنی اپنی تجاویز دینا کے سامنے پیش کیں۔ کہیں کہیں عملی صورت میں پیدا ہوئیں۔ لیکن سب سے  
بہتر عملی صورت یہودی انسل پارکس نے پیش کی۔ اس نظریہ کی بنیاد قطراً قائلوں اقتصادیات  
پر رکھی گئی۔

مذہب کو نہ صرف اس سے کوئی تعلق نہیں بلکہ مذہب کو بھی اشتراکیت کے راستہ میں روک  
دیا گیا۔ بلکہ یوں جن جہتیں کے اشتراکیوں نے دہریت کا منظم جمہوریت میں اختیار کر لیا۔ حقیقت  
یہ ہے کہ یہ خصوصیت اشتراکیت کی ہی نہیں ہے۔ بلکہ یورپ کے زمانہ آج کے وقت ہی سے  
تمام ممالکوں کو نظر انداز کر دیا گیا۔ جس کا تعلق قائلوں اقتصادیات سے نہ ہو۔  
اگر یورپ اللہ تعالیٰ سے قائلوں تھا تو شاید یہ صورت پیدا نہ ہوتی۔ چنانچہ یورپ میں

مذہب کو نہ صرف ترقی کے راستہ میں روک سچھ لیا گیا۔ اس لئے علوم و فنون کی ترقی کے لئے  
صرف مادی زندگی کے محرمات اور نتائج ہی کو سامنے رکھا گیا۔ اس لحاظ سے ترقی کی وجہ سے  
صحت عقیدت ہی ایک ایسی چیز رہ گئی۔ جس سے تمام مسائل حل کئے جاسکتے تھے۔ اس لئے  
جب سرمایہ داری نظام کا وجہ سے دوکاس میں پیدا ہو گئیں۔ تو اس کا رد عمل مزدوری تھا۔ اور  
چونکہ یہ رد عمل بھی مادیاتی ہی رہا۔ لہذا اس لئے اس کا دوسری انتہا تک پہنچ جانا لازمی  
تھا۔

اشتراکیت کا یہ نظریہ ہے کہ دولت مزدوری پیدا کرتے ہیں۔ اس لئے دی اس کے  
مالک ہیں۔ اس لئے سرمایہ دارانہ نظام کو فنا کر دینا ہی اس مسئلہ کا حل ہو سکتا ہے۔ ہر چیز  
مزدوروں کی ملکیت ہے۔ اس لئے تمام ایسے ادارے جو سرمایہ داری کے گامعین تباہ کر دینا  
ہی اشتراکیت کے مقصد کی تکمیل کر سکتا ہے۔ چنانچہ یہ ادارے جو میں حکومت میں اد کلیت  
بھیوث لی ہے قوت سے قائم ہیں۔ اس لئے مزدوروں کو اتحاد کر کے ایسے تمام اداروں کو  
تباہ کر کے تمام پیداوار کے ذرائع پر تصرف حاصل کیا جائے۔ اس لئے انقلاب اور وہ بھی جاری  
انقلاب ضروری ہے۔

ستم ظریفی یہ ہے کہ ایسا انقلاب اس کو اس کا سامنی انجمنوں کیوں میں پیدا کرنا  
چاہتے تھے۔ اور جو صفت و صفت میں سب سے ناقص تھے ان میں تو صرف فطری صورت میں  
رہے۔ مگر عملی صورت میں سب سے بڑے دوسروں میں ہونا اس کی وجہ یہ ہے کہ دوسروں میں  
دلت سے مطلق العنان طاقت کے تحت تو قیام کام کو رہی تھیں۔ ان عتا صرف اس لئے  
نظریہ کا ہتھوں ہاتھ لی۔ اور جہاں میں پانے کے لئے تیار ہو گئے۔ پہلی عالمی جنگ نے  
بھی اس میں ان کی مدد کی۔ آخر قیامت تو زمین انقلاب روکنا ہوا جس نے روس کے چپہ چپہ میں  
زلزلہ پکڑ دیا۔ نتیجہ وہی ہر جہاں کی پیشگوئی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے برسوں  
پہلے کی ہوئی تھی۔

ذرا سبھی ہو گا تو ہو گا اس گھڑی با حال زار

اس انقلاب میں جو کچھ روس میں ہوا تاریخ میں ہمیشہ خون کے حوت سے لکھا ہوا قائم  
رہے گا۔ شہی فائدہ کی جرمانت ہونی وہ ناگفتہ بہ ہے۔ شاہی فائدہ کے تمام ستون سرنگ  
کر دیئے گئے۔ ملک میں صورت اچھلتے گئے۔ ایسے ہی انقلابات اور گردے ممالک میں بھی  
ہونے چہ توجہ آج دن کا پلہ حصہ ایسا ہے جہاں اشتراکیت اپنے قدم چاھی ہے۔ مگر یہ  
معدن ابھی ختم نہیں ہوا۔ روز بروز ترقی پزیر ہے۔ دنیا کا کوئی براعظم نہیں جہاں اس  
کے قدم نہ پہنچ چکے ہوں۔

آج یہ حالت ہے کہ امریکہ اور برطانیہ اور ان کے حوالی ممالک ایک جاک میں جمع ہو  
ہیں اور دوسرے جاک کے سرمایہ دار ہے۔ دنیا میں آج جہاں کھر جنگ کا بصورت نمودار  
ہوا ہے۔ اس کی ترقی میں دو ذل محالیت جاک کام کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ یہاں ہم  
ان تہہ خیموں اور تہذیب کی تفصیلات میں جانا نہیں چاہتے۔ جو دو ذل طرفت اتنے حصہ  
میں ہوتی ہیں۔ ہمارا مقصد یہاں صرف یہ دکھانا ہے کہ روٹی کا سوال ہی ان تمام انقلابات  
کا ذمہ دار ہے جو اٹنی قریب میں آ کر رہی ہیں۔

اسم کے سب سے پہلے اس بڑائی کا تدارک کی جائے۔ چنانچہ شروع ہی میں اتفاق  
کی تائید فرمائی ہے۔ اور غریبوں کی پردوش کو سب سے بڑی کی قرار دیا ہے۔ اتفاق کی  
یہاں تک کہ فرمائی ہے کہ جب سوال کی گئی کہ اتفاق کس قدر ہونا چاہئے۔ تو رائے تارے  
نے اس کو جواب دیا کہ جو کچھ اپنے تخریج سے بیچ رہے سب کا سب اتفاق کر دینا چاہئے  
ہر ایک انسان کی گناہ میں دوسروں کا حصہ ہوتا ہے۔ لہذا اس سے اتفاق کے لئے متفق فرمایا  
ہے اور چند تھوں میں مال و دولت کا بیع ہونا ایسندہ یہ کہ ہے۔ خدا اور رزق سے  
سب ممنوع کو سبھی اوسع بخیراں طور پر متفق ہونا چاہئے۔

اسلام نے اتفاق کی بنیاد عسدری بنی نوع انسان پر رکھی ہے نہ کہ جبریت لکھو  
کا اصول ہے۔ اتفاق کے لئے نزدیک متفق دہی ہے جو خدمت حق کے لئے اپنے خدا داد  
رزق کو خرچ کرنا ہے۔ اس طرح نہ اتفاق کوئے ہے کہ ہوتے ہیں۔ اور نہ معاشرہ میں جبر  
استبداد کی گلابھکتی ہے۔ اسلام میں ایک شخص کے لئے یہ سزا ہے کہ اس کے قائل مال  
کو قبول نہ کیا جائے۔ چنانچہ جب ایک شخص نے زکوٰۃ دینے سے انکار کیا۔ تو سیدنا حضرت  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کو یہ سزا دی کہ اس سے کبھی  
زکوٰۃ نہ لی جائے۔ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آئینہ فرمائی ہے کہ  
اپنے تمام کاموں کی کھانا کھایا جائے۔ جو آتا خود کھائے۔ اور اس کو سبھی دینے ہی لیاں

(باقی دیکھیں ص ۱۰)

# حضرت المصلح الموعود کے چند علمی انکشافات

(از مکرم عبدالمرب صاحب اور ایلم۔ ایس سی ابن مکرم مولانا عبد الملک خان صاحب مرفی سلسلہ کرجی)

اللہ تعالیٰ نے مصلح موعود کی جو علمائے  
بیان فرمائی تھیں ان میں سے ایک یہ تھی  
کہ وہ  
"مردم ظاہری و باطنی سے پُر  
کیا جائے گا"  
اور ان علوم کا مقصد یہ تھا کہ وہ دنیا پر  
"کلام اللہ کا ترجمہ بنی ہو۔ یہ علامت  
ہی حضرت مصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے  
ذریعہ برائی شان کے ساتھ پوری ہوئی  
چنانچہ حضور نے دنیا کو پہنچ دیتے ہوئے  
سنا دیا۔"

خدا تعالیٰ نے اپنے فرشتہ  
کے ذریعے مجھے قرآن کریم کا علم  
عطا فرمایا ہے اور میرے اندر  
اسے ایسا ملک پیدا کروا دیا ہے  
کہ جس طرح کسی کو خزانہ کی کنجی مل  
جاتی ہے اس طرح مجھے قرآن کریم  
کے علوم کی کنجی مل گئی ہے۔ دنیا کا  
کوئی عالم نہیں جو میرے سامنے آئے  
اور میں قرآن کریم کی افضلیت پر  
ظاہر نہ کر سکوں۔

یہ لاہور شہر سے بیان پونہ رسوا  
موجود ہے کئی کئی جگہ کھلے ہوئے ہیں  
بڑے بڑے علوم کے ماہر اس جگہ  
پائے جاتے ہیں۔ میں ان سب سے  
گہنا ہوں دنیا کے کسی علم کا ماہر  
میرے سامنے آجائے۔ دنیا کا  
کوئی پروفیسر میرے سامنے آجائے  
دنیا کا کوئی استاد میرے سامنے  
آجائے اور وہ اپنے اپنے علم کے  
ذریعہ قرآن کریم پر حملہ کر کے پہنچے  
میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسے  
ایسا جواب دے سکتا ہوں کہ دنیا  
تسلیم کرے گی کہ اس اعتراض کا  
رد ہو گیا اور میں دعویٰ کرتا ہوں  
کہ میں خدا کے کلام سے ہی اس کا  
جواب دوں گا اور قرآن کریم کی  
آیات کے ذریعے ہی اس کے  
اعتراضات کو رد کر کے دکھا دوں گا۔"

(تقریباً ۱۲ مارچ ۱۹۶۲ء  
برموجع اجلاس دعویٰ مصلح موعود  
متفقہ لہامور)

مغزیت حق کے اس بے مثال مظاہرے  
پر رب کی زبانیں گنگ ہو گئیں اور حقیقت کے نشان  
علم و شکر کے نام نہا دیا چراغ آسمانی روشنی  
میں بجھ گئے اور کلام اللہ کا حقیقی مرتبہ  
دنیا پر ظاہر ہو گیا۔  
اس پر وہ کائنات پر کوئی متفلسف  
اب نہیں کہ جس نے اسلام اور قرآن کریم  
پر کوئی اعتراض کیا ہو اور اس کا جھگڑنا پسند  
مستقل اور دلائل قطعیہ و براہین قویہ سے  
آراستہ و پیراستہ جواب اس مرد مجاہد  
نے نہ دیا ہو۔ ج  
ملت کے اس فدا فی پر حجت خدا سے

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
کے ذریعے جو قرآنی حقائق و معارف ظاہر  
ہوئے اور ان کی بدولت حضور نے جو اہم  
علمی انکشافات فرمائے اس کا چند  
شائیں درج ذیل کی جاتی ہیں۔

### ترتیب انبیاء علیہم السلام

بہت سے مفسرین کا یہ خیال ہے کہ  
قرآن کریم میں ترتیب نہیں اور انبیاء  
علیہم السلام کا ذکر تاریخ بعثت کے مطابق  
نہیں بلکہ جو انبیاء علیہم السلام پہلے بعثت  
ہوئے ان کا ذکر بعد میں ہے اور جن کی  
بعثت ابتدائی زمانہ میں ہوئی ان کا ذکر  
بعد میں کیا گیا ہے۔

مثلاً سورۃ مریم میں خدا تعالیٰ نے  
مختلف انبیاء کا ذکر کیا ہے لیکن اس  
ترتیب سے ان کا ذکر نہیں کیا جس طرح انکا  
ظہور ہوا تھا بلکہ پہلے حضرت ذکریا کا پھر  
حضرت عیسیٰ کا ذکر ہے پھر حضرت ابراہیم  
پھر حضرت اسمٰعیل پھر حضرت یعقوب اور پھر  
حضرت موسیٰ کا ذکر ہے۔

یہ ایک ایسا مسئلہ بن گیا جس پر  
بڑے بڑے اکابرین اور مفسرین نے جو کہ  
تفسیر قرآنی میں یرطولی رکھتے تھے اپنے  
فکر و تدبر کو نکتہ عروج تک پہنچا یا مٹا کر اس  
اعتراض کا جواب دینے سے قاصر رہے مگر  
حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے بلائیں ثابت  
فرمایا کہ قرآن کریم میں نہ صرف معنوی بلکہ  
ظاہری ترتیب کو بھی مد نظر رکھا گیا ہے حتیٰ کہ

ناموں کو بھی زمانہ کے لحاظ سے ترتیب وار  
بیان کیا گیا ہے۔ سوائے اس کے کہ مضمون  
کی ترتیب کی وجہ سے انہیں ہر گے چھپے کرنا  
پڑا ہو اور اس میں کیا شک ہے کہ معنوی  
ترتیب زبانی ترتیب پر مقدم ہے چنانچہ  
سورۃ مریم میں ترتیب انبیاء کے اس  
اعتراض کا جواب دیتے ہوئے حضور فرماتے  
ہیں :-

"تیرہ سو سال میں جس قدر انبیاء  
لکھی گئی ہیں ان میں سے کسی تفسیر میں  
بھی یہ مضمون بیان نہیں کیا گیا اور  
کوئی نہیں بتاتا کہ نبیوں کا ذکر کرتے  
وقت یہ عجیب ترتیب کیوں اختیار  
کی گئی صرف مجھ پر خدا تعالیٰ نے اس  
نکتہ کو کھولا۔"

یہ ترتیب دو وجہ سے اختیار  
کی گئی :-

اول :- یہ بتانے کے لئے کہ مانی سلسلہ  
موسویہ یا اسرائیلی مشرک کا دشمن تھا  
پھر اس کی نسل کا ایک فرد مشرک کو  
قائم کرنے والا اس طرح ہو سکتا ہے۔  
دوئم :- یہ بتانے کے لئے کہ ابراہیم  
نے دو بیٹوں کے متعلق خبر دی تھی ایک  
اسحق کی جس میں سے موسیٰ کے سلسلہ  
کی بنیاد رکھی اور دوسرے اسمعیل کی۔  
موسوی سلسلہ کو کبھی ختم ہونا چاہیے تھا  
تا کہ اسمعیل کے لئے وعدے شروع  
ہوتے۔ پس سچ کی آمد سے جو بغیر باپ  
کے تھا اسرائیلی سلسلہ ختم ہوا تا کہ اسمعیل  
سلسلہ شروع ہو۔ اس وجہ سے اس  
سورۃ میں پہلے ذکریا کا ذکر کیا گیا جو سچ  
کے لئے بلور اور اس کے آنے والے  
وجود کے والد تھے۔ پھر حضرت یحییٰ کا  
ذکر کیا کیونکہ وہ مسیح کے لئے بلور اور اس  
آئے تھے پھر سچ کا ذکر کیا اور اس  
بات کے دلائل دئے کہ وہ خدا تعالیٰ  
کی توحید کے قائل تھے۔ اس کے بعد

حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر کیا اور  
بتایا کہ جب سحیحیت ایک شاخ ہے تو  
یہ سوچو کہ کیا یہ مشرک کی تعلیم جوڑ میں بھی  
پائی جاتی تھی یا نہیں۔ جب ابراہیم  
جس کی تم ایک شاخ ہو جو موجود تھا

تو اس کی نسل کا ایک فرد مشرک کا قائم  
کرنے والا کس طرح بن گیا۔ اس کے  
بعد اسحق اور یعقوب اور موسیٰ کا ذکر  
کیا اور بتایا کہ وہ وعدے جو اسحق کے  
ساتھ کئے گئے تھے پورے ہو گئے اور  
تہا اسرائیلی ختم ہو گیا اور ہم تمہیں ان  
وعدوں کی طرف توجہ دلاتے ہیں جو  
ابراہیم کے دوسرے بیٹے اسماعیل کے  
متعلق کئے گئے تھے اور تمہیں بتاتے ہیں  
کہ ان ہی وعدوں کے مطابق اسماعیل  
کی نسل ہے جس سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
آئے ہیں پھر تمہیں ان پر کیا  
اعتراض ہے۔ اگر اوپر کا مضمون  
مد نظر نہ ہوتا تو اس ترتیب کا کوئی  
مفہوم نہ تھا۔"

(تفسیر کبیر سورۃ مریم صفحہ ۲۲۲)  
اس طور پر اس مرد خدا نے نہایت  
آسن پیرایہ میں اس ترتیب کی اصل حقیقت  
اور بظاہر سے ترتیب کی وجہ بیان فرمادی  
اور اس حکمت سے یہ واضح ہو جاتا ہے  
کہ قرآن کریم میں ہر لفظ کا مقام اپنے  
اندر ایک بڑی حکمت لئے ہوئے ہے۔  
اور اس حکمت سے خدا نے تو اس اچھی  
لوگوں کو مطلع کرتا ہے جو خدا تعالیٰ سے  
سب سے زیادہ تعلق رکھتے ہیں۔

### حضرت مسیح علیہ السلام کی تاریخ پیدائش

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ  
نے ایک اور زبردست انکشاف جو  
قرآن کریم سے بیان فرمایا وہ حضرت مسیح  
علیہ السلام کی تاریخ پیدائش ہے اب تک  
یہ دستور چلا آتا ہے کہ عیسائی حضرت مسیح  
کی تاریخ پیدائش ۲۵ دسمبر بیان کرتے  
ہیں اور اس یوم کو بڑے اہتمام سے مندا  
ہیں چنانچہ ان ایام کو

### Christmas days

کہا جاتا ہے۔ تمام اداوں میں اس یوم  
تعطیل ہوتی ہے اور عیسائیوں کے لئے  
عید کا دن ہوتا ہے۔ یہ تاریخ انجیل کی  
کتاب لوقا کے مطابق منانے ہیں جس میں  
لکھا ہے کہ قیصر اگستس نے اس وقت  
مردم شمار کی کا حکم دیا تھا جس کے لئے  
یوسف اور مریم ناصرہ سے بیت لحم گئے  
اور وہیں حضرت مسیح کی ولادت ہوئی۔  
اور یہ ۲۵ دسمبر کا دن تھا۔

مگر حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ  
تو فرزند اسلام تھے اور جسمانی طور پر  
کافر صلیب کے فرزند تھے آپ نے اسلام  
کی ہر نئی عیسائیت پر اس طور پر بھی ظاہر  
فرمائی کہ قرآن کریم کی رو سے حضرت  
مسیح علیہ السلام جو لائے گئے اس وقت پر

پیدا ہوئے اور صرف دعویٰ ہی نہیں فرمایا بلکہ انجیل کے حوالوں سے یہ ثابت فرمایا کہ قرآن کریم کا بیان درست ہے

### اہمیت کی لطیف تفسیر

حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ نے اس اہمیت کو کہہ کر تفسیر بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ حضرت مسیحؑ ایسے زمانہ میں پیدا ہوئے جبکہ مجھ درخت پر تیار ہوتی ہے۔ اس لئے کہ اہمیت مذکورہ میں خدا تعالیٰ حضرت مریمؑ کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ مجھ کو اپنی بیٹی کو پکڑ کر پلاؤ۔ مجھ پر تازہ بہ تازہ پھل پھینکے گی یعنی حضرت مسیح کی ولادت پر جس کا آہن گذشتہ میں ذکر سے حضرت مریمؑ ایسے علاقہ میں تھیں جہاں پھول کے درخت ہوا اور پھر اس موسم میں پھولیں جب درخت پر تازہ پھول پھرتے ہوئے اور جزائیاتی اور تاریخی اعتبار سے پھول زیادہ تر جولائی اگست میں ہوتی ہے اس لئے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کی ولادت جولائی اگست میں ہوئی نہ کہ دسمبر میں۔ چنانچہ حضورؑ فرماتے ہیں۔

”چونکہ قرآن کریم یہ بتاتا ہے کہ حضرت مسیح اس موسم میں پیدا ہوئے جس میں پھول پھرتا رہتی ہے اور پھر زیادہ تر جولائی اگست میں ہوتی ہے اس لئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ حضرت مسیح جولائی یا اگست میں پیدا ہوئے اور حضرت مریمؑ کو اکثر بریل یا لوز میں حمل ہوا اگر وہ جولائی کے مہینے میں یا اگست کے شروع میں پیدا ہوئے تھے تو حضرت مریمؑ کو اکتوبر میں حمل ہوا اور اگر اگست کے وسط یا آخر میں پیدا ہوئے تو حضرت مریمؑ کو نومبر میں حمل ہوا۔ بہر حال قرآن کریم کی تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مریمؑ کو ۱۵ اکتوبر سے ۱۵ نومبر تک کسی تاریخ میں حمل ہوا ہے۔ تبھی جا کر اس موسم میں پختہ پیدا ہوتا ہے جس میں پھول زیادہ تر پھل دیتی ہے۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ پھر انجیل میں مسیح کی پیدائش کا موقع بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں

”اسی علاقہ میں چرواہے تھے جو رات کو میدان میں رہ کر اپنے گلے کی تھپائی کر رہے تھے۔ (لوقا باب ۲ آیت ۸)

ہاں ہے کہ یہ گرمی کا موسم تھا نہ کہ شدید سردی کا۔ دسمبر کا مہینہ تو علاوہ شدید سردی کے فلسطین میں سخت بارش اور دھند کا ہوتا ہے۔ کون یہ تسلیم کر سکتا ہے کہ ایسے موسم میں گلے میدانوں میں

چرواہے اپنے گلوں کو لے کر باہر نکل آئے تھے صاف ظاہر ہے کہ یہ گرمی کا موسم تھا۔ چنانچہ میکس تیسرے یا انجیل میں انجیل لوقا کے مفسر پرنسپل اے۔ جے۔ گریرڈ ایم۔ اے۔ ڈی کی طرف سے لوقا کے اس بیان پر کہ حضرت مسیحؑ کی پیدائش جس موسم میں ہوئی تھی اس وقت چرواہے گلوں کو باہر نکال کر کھلے میدانوں میں راتیں بسر کرتے تھے مذکورہ ذیل تبصرہ موجود ہے کہ موسم ماہ دسمبر کا نہیں ہو سکتا۔ ہمارا کہہنا ہے کہ متاثرہ لوقا کی ایک روایت ہے جو کہ پہلے پہل مغرب میں پائی گئی ہے۔ اسی طرح بشپ جارسن اپنی کتاب

RISE OF CHRISTIANITY میں تحریر کرتے ہیں۔

”اس نین کے لئے کوئی قطعی ثبوت نہیں ہے کہ ۲۵ دسمبر ہی مسیح کی پیدائش کا دن تھا اگر ہم لوقا کی بیان کردہ ولادت مسیح کی کہانی پر یقین کر لیں کہ اس موسم میں گذریے رات کے وقت اپنی بھڑوں کی نگہ کی نگرانی بہت لمبے کے قریب حیرتوں میں کرتے تھے تو اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ آپ کی پیدائش موسم سرما میں نہیں ہوئی جو کہ رات کو پختہ پیرا اٹنا گوجانا ہے کہ یہودیہ کے پہاڑی علاقہ میں برف باری ایک عام بات ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہمارا کہہنا ہے کہ کافی بحث تمحیص کے بعد فرمایا کہ ۱۵ اکتوبر سے ۱۵ نومبر تک کسی تاریخ میں حمل ہوا ہے۔ تبھی جا کر اس موسم میں پختہ پیدا ہوتا ہے جس میں پھول زیادہ تر پھل دیتی ہے۔۔۔۔۔

(از تفسیر سورۃ مریم ص ۱۸۲-۱۸۵) طوالت مضمون کے خوف سے صرف دو مثالیں ان لاتعداد علمی اہمیت فائدہ میں سے پیش کرتا ہوں جن کا تعلق علوم باطنی سے ہے اور حقیقت ان اہمیت فائدہ کی قدرت بھی اس مختصر مضمون پر پیش کرنا عیب قرار دیا ہے۔ (باقی)

### اطفال اور تحریک جدید

حضرت ہبیر المؤمنین کے تازہ ارشاد کی تعمیل بنا کر سچے کو تحریک جدید کے جہاد میں شامل ہونا چاہیے۔ عہد پاران جس اطفال کے وعدے کے راجح ہیں مرکز گوجاویں اور اس اطلاع میں بھی دیں۔ (مہتمم اطفال الاحمدیہ مرکز بلوہ)

## لیدر (تقیہ)

پہنایا جائے۔ اس طرح اسلام نے آقا اور غلام کا فرق مٹا دیا ہے۔ ہمسائے متعلق تو یہاں تک خیال رکھا گیا ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کو ہمسائے کے حقوق کا اتنا خیال ہے کہ متوقی کی وراثت میں ہمسائے کا حق بھی شامل کر دیا جائے تو کچھ تعجب نہیں۔

ظاہر ہے کہ دنیا میں اسلامی نظام بغیر تقویٰ اللہ کے قائم نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اس وقت سب سے بڑی ضرورت اس امر کی ہے کہ دلوں میں صحیح مذہب کی حس بیدار کی جائے جب تک یہ یقین پیدا نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ ہی رب العالمین ہے اس وقت تک دنیا خویں انقلاب کی زد میں رہے گی۔ اسلام نے جہاں خدا شناسی کے طریقہ دئے ہیں وہاں دنیا میں صحیح زندگی بسر کرنے کے قوانین بھی پیش کئے ہیں جن میں پہلا اصول ”روٹی کی ایسی تقسیم ہے جس سے کوئی فرد انسانی محروم نہ رہے۔“

انگہماقی میں اسلامی ممالک اسلامی نظام معیشت کا نمونہ حکومتی سطح پر دنیا کے سامنے پیش کرتے تو آج دنیا میں وہ خونیں انقلاب رونما نہ ہوتے۔ جو دولت کے چند ہاتھوں میں جمع ہو جانے سے رونما ہو رہے ہیں۔ جیسا کہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ نے اپنی تصنیفات میں وضاحت فرمائی ہے جو عت احمدیہ میں وصیت کا نظام ایک دن ابھی صورت اختیار کر لیا کہ روٹی کا مسئلہ حل ہو جائے گا۔

کئی لوگوں نے اسلامی نظام معیشت پر تصانیف شائع کی ہیں جہاں تک اسلامی قوانین کا تعلق ہے ان لوگوں کی تشریحات صحیح ہیں لیکن اسلامی نظام معیشت کی تکمیل بغیر تقویٰ اللہ کے ناممکن ہے اس لئے اس نظام کو محض ایک ”ازم“ کے طور پر پیش کرنے سے کچھ حاصل نہیں ہو سکتا جو لوگ ایسا کرتے ہیں اسلامی نظام معیشت کی جڑ کو نظر انداز کر دیتے ہیں اس لئے وہ کوئی عملی نمونہ پیش کرنے سے عار کی ہیں اس لئے کوئی گروہ جس کو زندہ خدا پر حق الیقین نہ ہو اور محض فلسفیانہ دلائل پر انحصار رکھتا ہو کامیاب نہیں ہو سکتا۔ صرف جماعت احمدیہ ہی اس زمانے میں کامیاب ہو سکتی ہے کیونکہ وہ ایسے خدا پر حق الیقین رکھتی ہے جو آج ہی اپنے وجود کا ثبوت مکملہ و مخاطبہ کے ذریعہ اسی طرح دیتا ہے جس طرح وہ پہلے زمانوں میں دیتا رہا ہے۔

## تعمیر ہال مجلس ام الامم

(محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب)

خدا نے سیدنا حضرت مصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اجازت اور مشورہ کی ساتھ تعمیر ہال کے ضمن میں ۳۱۳ روپے کی ایک تحریک احباب جماعت کی خدمت میں پیش کی تھی خدا تعالیٰ کے فضل سے توقع سے زیادہ احباب نے اس تحریک میں وعدہ دیا لیکن وصولی کی رفتار سبکی بخش نہیں جس کی وجہ سے اب تعمیر کے کام میں رکاوٹ پیدا ہو رہی ہے اس لئے خاکساران تمام بھائیوں کی خدمت میں جنہوں نے ۳۱۳ روپے کا وعدہ کیا ہے وہ درخواست کرتا ہے کہ وہ جلد از جلد اپنا وعدہ پورا کرنے کی طرف توجہ دیں نیز دوسرے پختہ احباب سے بھی درخواست ہے کہ وہ تعمیر ہال میں ہماری مدد فرما کر شکر یہ کا موقع دیکھ جن احباب نے جلسہ لانہ کے موقع پر یہ ہال دیکھا ہے وہ ضرور اس بات کو سمجھ گئے ہوں گے کہ بلوہ میں اس قسم کے ہال کی کتنی ضرورت تھی۔ یہ سب احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنی طاقت کے مطابق مدد فرمائیں اللہ تعالیٰ انہیں جزائے تیروے اور ان کا محافظ و ناصر ہو۔

واللہ المستعان  
مرزا رفیع احمد

صدر مجلس سید احمد الاحمدیہ مرکز بلوہ

# قرون اولیٰ میں مسلمانوں کا شوق شہاد

(از لیبیق احمد ظاہر درجیہ ۱۰ مدرسہ جامعہ احمدیہ راولپنڈی)

اسی طرح ایک اور مؤثر پر حضرت خالد بن ولید مرتد دس ہزاروں کو لے کر کھلی ہزاروں کے مقابل پرستگے اور حاکم کو اپنی حراست میں لے لیا۔ شام تک جنگ جاری رہی اس بادشاہ کو کشتی کر دیا گیا۔ اور یہی حضرت ابو عبیدہ ابن الجراح لشکر کے ہر امیر میدان کارزار میں جتنے تو یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ جس کی ہر شہادت سے میدان آٹا پڑا ہے اور اکثر مسلمان محفوظ ہیں۔ آپ کے حضرت خالد کو مبارکباد پیش فرمائی۔ اور ان کی بہت تعریف کی۔

حضرت امام حسن کو یہ معلوم ہو گیا تھا کہ اپنی کوئی نہ حضرت مسلم بن عقیل کو قتل کر دیا ہے اور اب آپ کا ساتھ دینے پر کوئی بھی آمادہ نہیں۔ اور آپ سمجھتے تھے کہ ان حالات میں کوئی نہ کی طرف سفر کرنا گویا جان پر کھیل جانا ہے۔ مگر حق و ہدایت کی آواز سن کر نہ کہنے لگے اور حق کو حق ثابت کرنے کے لئے بڑھنے لگے اور آخر انہی اور اپنے عزیز و اقارب کی قربانی دے کر ثابت کر دیا کہ حق ہر حال میں حق ہے خواہ اس راہ میں جان سی عزیز متاع سے بھی بفقہ و حور ناز و حقیقت یہ ہے کہ دین، قوم اور ملک کی خاطر جان کی بازی لگانا نہ صبر و صبر کا جزو بلکہ ضروری ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یہ بھی فرمایا ہے من قتل دودا مالہ وعدقہ فھو شہید۔ ایسی قربانی کے وقت انسان کے مدد فرستے ایک عظیم مقصد ہوتا ہے۔ وہ اپنی جان قربان کر کے بنیادی حقوق کا تحفظ کر رہا ہوتا ہے اس کی قربانی سے پوری قوم اور ممالک کو گراؤ و فقر و فاقہ پہنچتا ہے۔ وہ ایک نیک مقصد کی خاطر قربانی دیتا ہے۔ اسی لئے اسلامی اصطلاح میں اس شخص کو شہید کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے اور اس کا بہت بڑا مقام بیان کیا جاتا ہے۔ اس کے برعکس اسلام خود کسی سے نفرت دلاتا ہے خود کسی کو نہ دانتے شخص کا جنازہ پڑھنے سے بھی انحراف کیا جاتا ہے۔ خصوصاً امام وقت کو اس کا جنازہ پڑھنا چاہیے تاکہ لوگوں کے دلوں میں اس قبیل سے نفرت پیدا ہو۔ خود کسی کو نہ والا شخص خدا کی رحمت سے محروم ہو جاتا ہے اس کی موت سے قوم کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا خدا انسان نے باپوسی اور اور نامہدی سے پرہیز کر کے کی تعلیم دی ہے۔ جیسا کہ

ہوتی۔ آپ شادی بیاہ کا ضروری سامان خریدنے کے لئے بازار گئے اجانک مناد کی آواز آئی۔ یا حیل اللہ۔ اکیسی دہائیے البشیرئی نے اے خدا کے سپاہیو جہاد کے لئے سوار ہو جاؤ اور جنت کی نشارت پاؤ یہ آواز سنتے ہی آپ نے شادی کا خیالی ترک کر دیا اور تلوار تیز کر لی اور گھوڑا خرید لیا اور ہمارے لشکر میں شامل ہو گئے۔ میدان جنگ میں پہنچ کر اور شہادت لیتے ہوئے شہید ہو گئے۔ آپ نے عروس سے ہم آغوش ہوئے کی بجائے عروس بیخ سے ہلکا رہ گئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ کی لاش کے پاس تشریف لائے۔ آپ کا سر گردن میں رکھ لیا اور دعا فرمائی اور تمام سامان مرحوم کی بیوی کے پاس بھجوا دیا۔

آخر وہ کوئی بات تھی کہ حضرت سعد نے اپنی تمام نفسانی خواہشات کچھ ڈالیں اپنے جذبات کو زیر کیا اور دلی تسکون کو نظر انداز کر دیا حقیقی خدام اسلام تو یہی لوگ تھے جن کے دل میں محض خدا اور اسکے رسول کی اطاعت و فرمانبرداری کا جذبہ موجزن تھا۔ بحیثیت انسان ان کے دلوں میں بھی ان باپ۔ بیوی بچوں اور افریقاری محبت موجود تھی۔ لیکن ہمارے قابل خدا و تقوا صحابہ انہی اس محبت کو خدا اور اسکے رسول کی محبت پر قربان کر دیتے تھے۔ حضرت سعد نے بغیر جہاد یا صریح جہاد یا سیف کر کے ہونے شہادت پائی۔ لیکن اس جہاد یا صفر میں ایک اور جہاد ضروری ہے۔ اور وہ ہے جہاد اکبر۔ آپ نے اپنے نفس کی امانت کو کچھ ڈالا اور خدا انسان کی رہنمائی میں اپنے آپ کو قربانی کے لئے پیش کر دیا جنگ یرموک میں دشمن کی تعداد لشکر اسلام کے مقابلہ میں بہت زیادہ تھی۔ وہ حضرت خالد بن ولید نے حضرت عکرمہ کو ایک دستہ کا افسر مقرر کیا۔ دشمن بہت زبردست تھا۔ اسے وہیں حملہ کرنا مستعد میں تو لشکر اسلام کے قدم ڈگمگائے۔ حضرت عکرمہ یہ حالت دیکھ کر دیوانہ وار دشمن پر ٹوٹ پڑے اور بلند آواز سے کہا جو اس وقت موت پر لبیک کہتا ہے وہ میرے ساتھ آئے رہے۔ چار سو جوانوں کے گارڈوں میں یہ آواز پڑی۔ گوسرا لشکر ہی شوق شہادت سے معمور تھا۔ لیکن ان جوانوں نے ایسے جذبہ اور ہوش و توش اور سبک دستی سے دودھاری تلوار چلائی کہ لڑائی کا پاس پلٹ گیا۔ ہزاروں لگوار لھپت رہے اور اسلام کو غیر معمولی فتح ہوئی۔ آخر میں ان چار سو جوانوں پر کہ ان میں سے اکثر نے اس محرم کو میں پیغام شہادت کو لبیک کہتے ہوئے اپنی ہیبت کو سچا تاہت کر

دکھایا۔ اور جو باقی بچے وہ بھی زخمی و زخمی ہو چکے تھے۔

اسلام کو جو عظیم شان فتوحات حاصل ہوئی ہیں ذیابانی باتوں سے حاصل نہیں ہو سکتی بلکہ ایسی ہی قربانیوں سے حاصل ہوئی ہیں حالیہ جنگ میں ہماری ہمدرد اور جاسناز سپاہ نے اللہ تعالیٰ کی ہدیہ توفیق سے اسلام کی لاری دکھی ہے۔ آج تمام عالم میں ان کی مدد سرائی ہو رہی ہے موجودہ زمانہ میں قربانی کا جذبہ سرور پڑ چکا تھا۔ لیکن مسیح موعود کی نبوت کے ساتھ اسلام کی نشا و تنہا کا دور شروع ہو گیا ہے۔ اسلام کی ترقی کے بارے میں خدا تعالیٰ اہل فیصلہ فرما چکا ہے جیسا کہ اس نے فرمایا ہے۔

”ہم ان کو وقت تو زور دیکھا  
رسیدہ پائے محمد بیان برضا  
بلند بر حکم اوستاد“

لیکن خوش و خوش وہ لوگ ہیں جو اس سید و بابرکت زمانہ میں اسلام کی خاطر قربانیوں کرنے کا شرف حاصل کرتے ہیں۔ اور شہادت کا مقام پاتے ہیں۔

چھکوال تعلق رکھنے والے احباب کے  
ضروری گذارش

جماعت چھکوال ان احمدی احباب اور نوجوانوں کی خدمت میں جن کا اصل وطن چھکوال ہے اور جو مسلسل ملازمت یا گادو بار پاکستان اور بیرونی دنیا کے مختلف حصوں میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ایک ضروری گذارش کرنا چاہتی ہے:

مسجد احمد چھکوال جن کی بنیاد ۱۹۰۵ء میں رکھی گئی تھی اب ہمارے مرکز رجائے کی وجہ سے کافی حد تک برمت طلب ہو چکا ہے۔ جو کہ مقامی دسٹائل کے لحاظ سے ایک خاصا مشکل کام ہے۔ اس لئے چھکوال سے وطنیت کا متفق رکھنے والے احمدی احباب سے گذارش ہے کہ اپنی نیک اور کاڑھے پیسے کی کمائی میں سے مسجد احمدی چھکوال کے لئے عطیہ جات عطا فرما کر مشکو فرمائیں۔ آپ کی بخور و شہاد توجہ سے یہ نیک اور صدقہ جاریہ کارآمد کئے دالا کام سر انجام پاسکتا ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ آپ کو زیادہ سے زیادہ مافی قربانی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

خاکسار :-  
غلام احمد مرزا سیکرٹری مال  
جماعت احمدیہ چھکوال  
ضلع چھکوال

# تحریک جدید کے متعلق خدام الاحمدیہ کی ذمہ داری

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنائی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو انوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”جو انوں کو خصوصاً خدام الاحمدیہ کو چاہیے کہ وہ جہاں جہاں بھجوں پورے ذور کے ساتھ اس میں حصہ لینے کی ترغیب دلائیں۔ انہیں چاہیے کہ وہ مسافر شہر اور علاقہ میں پھیریں خود وعدے کھنٹھائیں اور جو لوگ اس میں مل نہیں یا جو لوگ مصروفی میں اس میں شامل تھے ان کے برسرِ رو دکار ہونے کی وجہ سے ان کے والدین نے کبھی طور پر ان کی طرف سے صحرا لیا ہوا تھا یا جن لوگوں نے پورے طور پر حصہ لینا تھا۔ ان سے وعدہ کھنٹھائیں اور پھر ان کی وصولی کی طرف بھی توجہ دیں (مستحق مجلس خدام الاحمدیہ)“

## ضروری اعلان

رپورٹ سالانہ بابت ۶۵-۶۶ء شائع ہو چکی ہے۔ جو عید ایلان مسیحہ لائبریری میں جا سکیں۔ براہِ مہربانی بذریعہ کارڈ اطلاع دے کر منگوائیں۔ اس میں گذشتہ سال کی کارڈ لاری اور آئندہ سال کے لئے کام کی سیکم درج ہے۔  
(صدر بجز امام اللہ مرکز بر — دہلہ)

## شکریہ ادا

میں جماعت احمدیہ سیکولٹ کا ثابت ہی ممنون ہوں جنہوں نے میرے والد محترم شیخ محمد مبارک اسماعیل صاحب ریٹائرڈ میڈیکل سرجن کو حضرت مسیح موعودؑ کے صحابہ میں سے تھے کی ایک وفات پر ہماری فری امداد فرمائی اور اپنے کارڈ بار پھوڑ کر جنازہ میں شمولیت فرمائی جس کا ہمارے دل میں ہمیشہ قدرد ہے گی۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا سے سزا عطا فرمائے آمین، تیز رفتاری سے سلسلہ درودیت نیا قادیان سے انہیں اس کے میرے والد محترم کے بلندی درجاً کے لئے درود دل سے دعا فرما کر عند اللہ ناجور ہوں۔  
(حاکم راء، خالد پورہ شیخ۔ ایڈمن آفیسر ۹۸۰۸ سیٹلائٹ ٹاؤن مراد آباد)

## مسجدِ ڈنمارک کی تعمیر میں نمایاں حصہ لینے والی خواتین

- ۱۔ اللہ تعالیٰ نے (بے فضل و کرم سے جنہوں کو مسجد احمدیہ ڈنمارک کی تعمیر کے لئے ۳۰۰ روپے یا اس سے زیادہ اپنی اپنے مرحومین کی طرف سے تحریک جدید کو ادا کرنی توفیق علی فرمائی ہے ان کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں :- جزا عن اللہ احسن الجزا والی اللہ بآلاء اللہ خاتون کریم سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
  - ۲۔ صاحبزادی امنا الشکور صاحبہ بنت حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنائی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ۔
  - ۳۔ محترمہ عیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ چوہدری محمد انور حسین صاحبہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ۔
  - ۴۔ امیر جماعت احمدیہ شیخ پورہ۔
  - ۵۔ محترمہ منیرہ بیگم صاحبہ اہلیہ چوہدری مقبول احمد صاحبہ۔
  - ۶۔ ایک بہن جو اپنا نام ظاہر کرنا نہیں چاہتی۔ منجانب والدین۔
  - ۷۔ محترمہ غلام عاشقہ صاحبہ اہلیہ عبدالقادر خان صاحبہ شاہدہ لاہور۔
  - ۸۔ محترمہ بیگم صاحبہ چوہدری محمود احمد صاحبہ اہلیہ سیرٹمنٹ جیل قسطنطنیہ۔
  - ۹۔ محترمہ رشیدہ باہمہ صاحبہ اہلیہ مولوی ثروت احمد صاحبہ بشیر فریڈاؤن (مغربی افریقہ) منجانب والدہ صاحبہ مرحومہ۔
  - ۱۰۔ محترمہ نور بی بی صاحبہ مرحومہ بذلیہ کرم صوفی غلام محمد صاحب چک ۲۷ (ڈالہ ٹوڈ) نئے تقر پورہ۔
- (دیکھیں امال اول تحریک جدید رومہ)

# اعلانِ دارالقصاء

۱۔ مسماۃ مفیدہ بیگم صاحبہ بیٹی ۱۱/۲/۱۱۲۱۲ امرکوشن کالج کشمیری بازار اور اپنی بیٹی نے درخواست دی ہے کہ میرا نانا مذکورہ نصیر احمد صاحب کوئی وفات پا چکے ہیں۔ مرحوم کے نام میں مردانہ قطعہ شہ بلاک میں واقع محلہ دلدلہ صدر غرق الٹ ہے۔ بذریعہ ادرافنی میرے نام منتقل کر دی جائے۔ کیونکہ مرحوم نے میرا حق ہرادا کرنا تھا۔ جو مبلغ ڈیڑھ ہزار روپیہ ہے اور دیگر ذرائع کو اس میں کوئی اعتراض نہیں ہے۔  
بذریعہ اعلان ہذا اطلاع دی جاتی ہے کہ اگر کسی دارت وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تین یوم تک اطلاع دی جائے۔

۲۔ مکرم عوارج دین ولد مہیاں محمد حسین صاحب حمام مرحوم ۱/۲ فصل ریڈیو کارپوریشن لاہور نے درخواست دی کہ خاکسار کے والدین محمد حسین صاحب حمام ولد نجی بخش صاحب اللہ ولد موچی دروازہ لاہور عمر تقریباً تین سال ہوئے فوت ہو چکے ہیں۔ مرحوم موچی تھے اور مقبرہ بہشتی دہلہ میں دفن ہیں۔ مرحوم نے ایک کنال ادرافنی پلاٹ ۱۱/۲ دارالقصاء وسطی دہلہ میں خرید کر کے اس پر مکان تعمیر کیا ہوا تھا۔ جو میرے والد صاحب مرحوم کی ملکیت ہے۔ اب میں اپنے والد صاحب کا واحد وارث ہوں۔ میری والدہ فوت ہو چکی ہے۔ میرا اول کوئی بھائی یا بہن نہیں ہے۔ میری درخواست ہے کہ مکان مذکورہ بالا پلاٹ ۱۱/۲ رقبہ ایک کنال واقعہ محلہ دارالرحمت وسطی دہلہ میرے نام منتقل کر دیا جائے اس درخواست پر مکرم امیر صاحب جماعت احمدیہ لاہور محترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب کی تصدیق درج ہے۔ اگر کسی دارت وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تین یوم تک اطلاع دی جائے۔

۳۔ محترم حاجی ملک محمد عبداللہ صاحب مرحوم سابق نائب ناخر بیت المال دہلہ کے ذرائع (مکرم سعید احمد خان صاحب) مکرم رشید احمد خان صاحب پسران اور محترمہ شہیدہ بیگم صاحبہ سیدتیگم صاحبہ محترمہ بیگم صاحبہ اور محترمہ حفصہ بیگم صاحبہ دختران نے درخواست دی ہے کہ ہمارے والد صاحب موصوف مورثہ ۲۱/۲ کو وفات پا چکے ہیں۔ مرحوم کی امانت ذاتی تحریر لکھیہ میں مبلغ ۲۱۰۰۰ روپے جمع ہیں۔ مرحوم کے ذمہ مبلغ ۲۳۸۳۰ روپے بطور حصہ جائیداد و صدقہ اور بجز احمد کو واجب الادا ہیں۔ اس لئے مذکورہ بالا امانت رقم میں سے حصہ جائیداد و صدقہ اور بجز احمد کو مستحق مکرم حاجی صاحب جانا ادا کر دیا جائے اور بقیہ رقم مبلغ ۵۱-۱۹۱ روپے کے ساتھ احمد صاحب کو ادا کر دی جائے۔ جس کی عذر نہیں۔ اس درخواست پر مکرم مولوی محمد صاحب جیل پرنسپل صاحبہ احمدیہ لاہور اور مکرم رحمت اللہ صاحب سابق دارالامت غرق کے دستخط بطور گواہ درج ہیں۔  
اگر کسی دارت وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تین یوم تک اطلاع دی جائے۔  
(ناظرہ دارالقصاء)

## لجنت اصلاح و ارشاد کے جلسے منعقد کریں

جیسا کہ پہلے بھی اعلان کیا جا چکا ہے۔ ماہ اپریل میں تمام لجنات کو حسب پروگرام اپنے اپنے ہال خاص اہتمام کر کے اصلاح و ارشاد کے جلسے منعقد کرنے چاہئیں۔ لجنات اس سلسلے میں ضروری ٹر پھرم کر کے منگوا سکتی ہیں۔ ان مجلسوں کی رپورٹیں ۱۰ مئی تک مرکز میں بھجوانی ضروری ہیں۔ (سیکرٹری اصلاح و ارشاد مجتہد مراد آباد)

## درخواستیں

- ۱۔ میرے مامول نسیم افضل صاحبہ ٹھنڈے سے اوپر لان میں سخت درد کی وجہ سے پیاد ہیں درد کی وجہ تشخیص نہیں ہو سکی۔ احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔  
(حاکم راء: حفصہ اللہ خان محمد دارالانصر شرقی رومہ۔ ضلع جھنگ)
- ۲۔ میری والدہ صاحبہ کی آنکھ کا آپریشن عنقریب ہونے والا ہے۔ احباب سے اپریشن کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
(مسعود احمد ظاہر جماعت ہم دلف) تعلیم الاسلام ہائی سکول دہلہ

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو برہائی اور تزکیہ نفسی حکم ہے۔

# تحریک حدیث کے سال ۳۲ میں وعدہ کے ساتھ ہی قلم ادا کرنا غلصین

# تعمیر مساجد احمدیہ بوسنہ زور دینا رک میں حصہ لینے والوں کیلئے خوشخبری

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت باریکت میں ۲۸ تیلخ ۱۳۵۰ھ (۲۸ فروری ۱۹۶۶ء) تک تعمیر مساجد احمدیہ بوسنہ زور دینا رک کے لئے وعدہ جات اور نقد ادا کیے جانے والے بھائیوں اور بہنوں کے اسماء گرامی لغرض دعا و دعا در منظوری نزا ان اجاب کے نام حوالہ مساجد کے حندہ کی فراموشی میں کوشش فرماتے ہیں پیش کیے گئے۔ ان ذہنوں کو بلا حلف فرمایا کہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

## جزاکم اللہ ما أحسن الجزاء

اللہ تعالیٰ ہمارے سب بھائیوں اور بہنوں کو اپنے خاص نفلوں سے نوازے اور انہیں زیادہ سے زیادہ قربانیوں اور خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین ہمارے جملہ بھائیوں اور بہنوں کو چاہیے کہ تعمیر مساجد ممالک بیرون کے لئے بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ اور سیرت اللہ تعالیٰ کی خوشنودی اور اس کے خاص نفلوں اور رحمتوں کے وارث ہوں۔ نیز سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعائیں حاصل کریں۔

(دیکھئے المالہ اولہ تحویک جدیدہ ربوہ)

## پتہ مطلوب ہے

ترم کزل نصر اللہ خان صاحب دلرشت درمل خان صاحب مرحوم موصی ۶۲۲۲ نے مقام کاندھلک رنگ (بجانت) سے مورخہ ۱۳ فروری ۱۹۶۳ء سے وصیت کی تھی۔ ان کی سابق سکنت لاہور کنگم پوٹا لاہور چانڈی پن۔ دفتر بنا کو موصی مذکور کا ایڈریس طلب ہے اگر کسی صاحب کو ان کے ایڈریس کا علم ہو یا موصی موصوف خود اس اطلاع کو دہیں تو مرحومہ پر سے اطلاع فرمائیں تاکہ وصیت کے سلسلہ میں ضروری خط و کتابت کی جاسکے (سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

## سیکرٹریاں مال سے

سیکرٹری مال جماعت ہائے احمدیہ کی خدمت میں درخواست ہے کہ جن جماعتوں کے پاس رسید بکین ہوں اور جو ختم ہو چکی ہوں۔ اور الیکٹران بیت المال نے پڑتال کر یا پورہ نکالت نہا میں بذریعہ ٹاک ہائیں مسجد ادنی یا مجلس مشاورت کے موقع پر غائبانہ طور پر مال کے ہاتھ بھجوادیں۔

(ناظر بیت المال ربوہ)

## درخواست دعا

- ۱۔ کم عمر شہداء صاحب نیکمال صلح میر پور آزاد کشمیر امدان کے بیوی بچے بعض معاملات میں مبتلا ہیں۔ قارئین کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کی عمل تکلیفوں اور پریشانیوں کو دھندلارک اپنے خاص نفلوں سے نوازے آمین۔
- ۲۔ پیارے ایک شخص اور غیر دستہ کو مہینہ مہینہ احمدیہ صاحب بھجور ضلع ترخانہ بک آف پاکستان کی تباد لہ ڈیرہ خاندانی خان سے راولپنڈی کا ہو گیا ہے قارئین دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے اس تبادلہ کو برکات سے خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین۔

حاکم رشیدیہ احمد

ذکیل المال اولہ تحریک جدیدہ ربوہ

شمار	نام معطی	نام جماعت	ادا کردار رقم
۱-	چوہدری سردار محمد صاحب	آئندہ داربرٹن	۱۰۰ -
۲-	چوہدری محمد ابراہیم صاحب	"	۵۲ -
۳-	چوہدری عبدالحمید صاحب	"	۲۰ -
۴-	مولوی عبدالرحمن صاحب	"	۱۰ -
۵-	حاجی فضل محمد صاحب	"	۱۱۰ -
۶-	حاجی عظمت بی بی صاحبہ	"	۲۸ -
۷-	عبدالغفور صاحب کالیہ	"	۲۱ -
۸-	مولوی غلام مصطفیٰ صاحب	"	۲۰ -
۹-	مک محمد علی صاحب	"	۱۱ -
۱۰-	چوہدری محمد امین صاحب	پانچ کس لاہور	۲۸ -
۱۱-	مولوی عبدالغنی صاحب	"	۲۵ -
۱۲-	چوہدری رحیم بخش صاحب	ڈھال سنگھ	۱۶ -
۱۳-	چوہدری تاج الدین صاحب	بارٹیا نوالہ	۱۰ -
۱۴-	چوہدری محمد خان	تھکے ان پورہ	۱۰ -
۱۵-	چوہدری نصر اللہ خان صاحب	نواں کوٹ ٹیکہ ۹	۲۱ -
۱۶-	مسز کی فضل دینی صاحبہ	"	۱۰ -
۱۷-	چوہدری سعید احمد صاحب	گرتو	۱۳ -
۱۸-	چوہدری عطاء اللہ صاحب	"	۱۵ -
۱۹-	رحمت علی صاحب	"	۲۵ -
۲۰-	چوہدری نذیر احمد صاحب	"	۲۶ -
۲۱-	رشید بی بی صاحبہ	داندہ لطف احمد صاحب	۱۰ -
۲۲-	مسز کی رحمت علی صاحبہ	پہل دیال	۲۶ -
۲۳-	مقصودہ زہرہ صاحبہ	"	۲۶ -
۲۴-	چوہدری رحمت علی صاحبہ	"	۱۴ -
۲۵-	حافظ محمد اسماعیل صاحب	چک ۱۱۷ چھوڑ	۱۰ -
۲۶-	مشیدہ بیگم صاحبہ	"	۱۰ -
۲۷-	محمد عطا درویش صاحب	ڈھالکے	۲۱ -
۲۸-	حکیم علی محمد صاحب	ہیڈ لورڈ	۸۲ -
۲۹-	محمد ابراہیم صاحب	چک ۵ رتیال	۱۲ -
۳۰-	محمد اسلم صاحب	آدم پور	۱۲ -
۳۱-	محمد رشید بیگم صاحبہ	کوٹہ	۱۰ -
۳۲-	شیر محمد صاحب	آئندہ داربرٹن	۱۴۴ -
۳۳-	لاہور حقین شہید محمد صاحب	"	۱۱۹ -
۳۴-	سید لال شاہ صاحب	"	۵۲ -
۳۵-	چوہدری محمد ابراہیم صاحب	"	۵۲ -
۳۶-	مولوی غلام مصطفیٰ صاحب	"	۲۱ -
۳۷-	چوہدری محمد احمد صاحب	"	۱۰ -
۳۸-	مشور احمد صاحب	"	۱۰ -
۳۹-	چوہدری نذیر احمد صاحب	مرٹے	۲۹ -
۴۰-	محمد ایوب صاحب	کھسٹیاں	۱۰ -
۴۱-	احمد صاحب	"	۱۰ -
۴۲-	عمر حیات صاحب	"	۱۰ -
۴۳-	محمد ری سائیک خان صاحب	مرٹہ بلوچان	۱۵۵ -
۴۴-	علی احمد صاحب	چک ۱۸ بھوڑ	۱۱ -
۴۵-	چوہدری محمد خان صاحب	چک ۵ رتیال	۱۰ -

دیکھئے المالہ اولہ تحریک جدیدہ

## صرف پانچ خوراک سے

یو ایس ایم (یو ایس ایم) پورا پوری ہو با بادی جوشن اور اعصاب کا درد ناموس (۶۱۵۷۷۷۷) پرانا درد سردہ۔ انکھوں کے کمرے اور کان بہنا وغیرہ امراف ختم ہو چکی ہیں۔ کم عمر سلطان محمد صاحب مدینہ کلاؤ، ولس ٹریننگ سکول لاہور کنٹن کی تصدیق ملاحظہ ہو لکھتے ہیں: "فاک رے کیورٹوسم کے پانچ نمبر (۵۷۷۷۷۷) سے اس کے خیر و برکت استعمال کیے اور مجھے پورے سر کی تکلیف سے آرام آیا۔" دماغ بہت زودا تھپکے ڈارڈس لایسین پی ۱۰۰ ڈی ۲۰۰ نمبر ۳۱ میں۔ ایس جی کونک پی ۲۵۰ شیعہ کمیشن۔

ڈاکٹر راجہ جو مویا نیکین لاہور ربوہ

# تعلیم الاسلام کالج کا جلسہ تقسیم اسناد و انعامات

(مقتدا - اول)

کبھی عار ناز دعا کے ذریعے۔ پس تمہاری سعادت اسی میں ہے کہ نور مجھ کے اور تیرے دُخین کے ساتھ ساتھ دعا کے ذریعہ سید نبیض سے مدد اور نصرت طلب کرنے دو کیونکہ جو کھٹکتا ہے اسی کے لئے کھولا جاتا ہے۔ اگر تم اس نکتہ کو یاد رکھو گے تو علم کی تمہارا ہم ہم پر کھولی جائے گی۔ آسمانی لور کے مینا علمی رفعتوں تک پہنچانے میں تمہارے مددگار ہوں گے اور تمہاری عار ناز دعا میں شجوباز دعاؤں کے مقابل برتر اور بزرگ تر نتائج کی حامل ہوں گی اور پھر تم اسی طرح دنیا کے اسناد تسلیم کے جاؤ گے جس طرح تم سے پہلے ایک وقت میں تمہارے آباء دنیا کے استاذ بنے مگر اس کے لئے ضروری ہے کہ تیرے اور دعا بردار کو اپنے کمال تک پہنچاؤ حقیقی علوم کا انمول خزانہ

آج میں حضور ایہ اللہ نے طلبہ کو حقیقی علوم کے ایک انمول خزانہ کی طرف توجہ دلائی۔ حضور نے فرمایا بعض علوم ان کی زندگی کے صرف ایک مخصوص حصہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ بعض علوم کا تعلق ساری دنیوی زندگی سے ہوتا ہے اور بعض دیگر علوم ایسے ہیں جن کا تعلق دنیوی اور آخری زندگی ہر دو سے ہے۔ درجہ بدرجہ ان میں تم کے علوم کو چار شاخوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ان مخصوص ان علوم کی جاننا اور سیکھنا تو بدرجہ اولیٰ ضروری ہے جن کا تعلق زندگی، زندگی کے ہر لمحے سے ہے بلکہ آخری زندگی کے ساتھ بھی ہے کیونکہ جاری دنیوی زندگی تو جاری اصلی اور حقیقی اور ایسی زندگی کا ایک نہایت ہی مختصر حصہ ہے۔ حضور نے فرمایا ان امور کو علم کو بہت قرآن حکیم سے ہی حاصل کیا جاسکتا ہے۔ قرآن مجید روحان علوم کا ایک انمول خزانہ ہے جس سے محمدی ادبی بدیہت کا ثمن ہے۔ قرآن مجید روحانی علوم کے ساتھ ساتھ دنیوی علوم کے بنیادی اصولوں کی نشانی بھی ہے۔ اور ان علوم دنیوی سے ایک انجاری خدمت کے ان کی مثالوں سے ملے دین کے پیچھے ساری کو سمجھنا اور دیکھنا نہیں کرنا ہے

حضور نے طلبہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ میں نے میرے عزیز و اقربان کو حوزہ جان بناد سے ہمیشہ پرستے رہو۔ ان کے دماغ سے اس کے مضامین سمجھنے کی کوشش کرتے رہو۔ تمام دینی اور دنیوی برکتیں اس سے حاصل کرو۔ الخیر کلمہ فی القرآن ۱۰

قرنی دینی ضروریات کا تقاضہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ کے خطبہ اسناد سے قبل تعلیم الاسلام کالج کے پرنسپل محترم پر ذمہ فرمایا محمد اسلم صاحب ایم اے اکیٹ، نے کالج کی سالانہ رپورٹ اس کی معامی جملہ کے مختصر خاکہ پر مشتمل تھی پیش کرتے ہوئے تعلیم کو زیادہ سے زیادہ پھیلائے اور روح تعلیم کو بھروسے کی اہمیت پر زور دیا۔ آپ نے فرمایا دینی ضروریات تعلیم کے پھیلاؤ کی متقاضی ہیں۔ ہر ذی کمال خود اس بات کو تسلیم کرتا ہے کہ علم کا پھیلاؤ ہی قوموں کو بڑی اور رحمت عطا کیا کرتا ہے۔ لیکن اب معلوم ہوتا ہے کہ تعلیم کو پھیلائے کی بجائے اسے پھینکنے کی فکر جاری ہے۔ حالانکہ دین عزیز کا ہر طبقہ اور ملک کا ہر گوشہ اس نور کا محتاج ہے۔ آپ نے فرمایا سیدھا سادا ایصال ہے کہ تعلیم ہرگز سے دور لینے والوں کو آخر علم کی روشنی سے کھینک کر رکھا جائے؛ کون کونتا ہے کہ کس خاکہ میں کون سے گوشہ پر روشنی ہوگی؟ آپ نے یہ بھی شکایت کی کہ ہمارے ہاں تعلیمی ڈھانچہ کو تبدیل کرنے کی طرف کچھ ضرورت سے

زیادہ توجہ دی جاتی رہی ہے اور یہ سمجھا جاتا رہا ہے کہ ہر ترقی ترقی کا پینٹنٹ ہے۔ لیکن تعلیمی ڈھانچہ کو تبدیل کرنا صرف اس وقت سے مفید اور کارآمد ہو سکتا تھا کہ روح تعلیم کی طرف بھی مناسب توجہ اور ترقی کی راہ سے اصل چیز روح تعلیم۔ اس لئے اس لئے اس کے تعلیمی ترقی کا خواب دیکھنا خیالی نام سے، آپ نے فرمایا اسی لئے تعلیم الاسلام کالج میں زیادہ توجہ روح تعلیم کو دینا ہے اور نیکوئی پر صرف کی جاتی ہے اور ہی بنیاد پر کالج میں توسیع و ترقی کی عمارت کو استوار کیا جا رہا ہے۔ آپ نے تو توجہ ظاہر کی کہ کالج میں توسیع و ترقی تعلیم کی روح کو فروغ دینے اور قائم رکھنے کا باعث ہوگی۔

## تقسیم اسناد کے مختصر کوائف

جلسہ تقسیم اسناد محترم پرنسپل ناضی محمد اسلم صاحب ایم اے (کیتب) پرنسپل تعلیم الاسلام کالج کی زیر اہمیت کالج ہال میں منعقد ہوا۔ صبح دس بجے جہاں خصوصی سیدنا حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ نے محترم پرنسپل صاحب اور دیگر اساتذہ کالج کی معیت میں مجلس کی صورت میں ہال میں نشہ لیں لے کر جلسہ طلبہ اور دیگر حاضرین نے احتراماً کھڑے ہو کر حضور کا استقبال کیا۔ حضور کے ایسے ہیسنہ آراہ ہونے پر جلسہ تقسیم اسناد کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو کالج کے ایک طالب علم محمد سلطان نے کیا۔ انان بعد محترم پرنسپل صاحب نے انعامات اور ایسے ایسے مال ایسے ہی اور ان کے طلبہ پیش کیے جنہیں محترم پرنسپل صاحب نے پرنسپل کی طرف سے مفوض اختیارات کی بنا پر اسناد عطا فرمائی۔

پرنسپل صاحب نے کالج کی سالانہ رپورٹ پیش کی جس میں آپ نے کالج کے شاندار نتائج علمی اور دیگر تعلیمی سرگرمیوں پر کھیلوں کے فروغ پر افتخار سے روشنی ڈالی۔ نیز آپ نے تعلیم کے ضمن میں نئی دینی ضروریات کے بعض اہم تقاضوں کا بھی ذکر کیا۔ اور آخر میں اس مادر علمی سے رخصت ہونے والے طلبہ کو بعض پیشہ گوئی نفاذ فرماتے ہوئے انہیں دین دنیا کے امتزاج کو اپنے مزاجوں کا حصہ بنانے کی تلقین فرمائی۔ آپ نے فرمایا دین دنیا کے اس امتزاج کو اس طرح اپنا ضروری ہے کہ دین دنیا کے ہمراہ ہی نہ رہے بلکہ اس پر مقدم اور ترقی رہے یہی آج کا تقاضا ہے اور یہی سبق کہنے زمانہ کے مامور سے سیکھا ہے۔

رپورٹ پیش کرنے کے بعد محترم پرنسپل صاحب نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز کی خدمت اقتدا سے درخواست کی کہ حضور حاضرین جلسہ سے خطاب فرمائیں چنانچہ حضور نے وہ نہایت پر محاورت بصیرت اور زور خطبہ اسناد ارشاد فرمایا جس کا خلاصہ سفید ہال میں پڑھ کر دیکھ لیا گیا ہے۔ حضور کے اس خطبہ کا جو علم و معرفت کا ایک ہمیشہ پناخانہ ہے مکمل متن کسی آئندہ اشاعت میں ہیہ تاریخ میں کیا جائے گا۔ (اذا اللہ تعالیٰ)

## تقسیم انعامات

حضور ایہ اللہ کے خطبہ اسناد کے بعد جلسہ تقسیم اسناد افتتاح پرنسپل ایہ اللہ محترم پرنسپل صاحب کی درخواست پر حضور ایہ اللہ نے تعلیم اور کھیل کے میدانوں میں نمایاں امتیاز حاصل کرنے والے طلبہ میں لینے دست مبارک سے انعامات تقسیم فرمائے۔ جس کے بعد تقسیم اسناد خیر و خوں کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔

**جلسہ سیرت حضرت خلیفۃ المسیح الاول**  
 ۱۲ مارچ - آج بعد نماز مغرب مسجد گول بازار میں زیر ہدایت محترم صاحبزادہ مرزا ضیاع احمد صاحب جلسہ سیرت حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ منعقد ہو رہا ہے۔ مستورات کے لئے بھی پردہ کا انتظام ہوگا۔ سب خدام اطفال اور دیگر احباب شامل ہو کر استفادہ فرمائیں

(مقدم مقامی)

درخواست دعا  
 میرے والد محترم جو دوسری محمد اسلم صاحب عمرہ دراز سے بجا رخصت ہو کر دور کی بیمار ہیں۔ کوئی ذریعہ معاش نہیں ہے اور بہت سی پریشانیوں پر مشتمل ہیں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور صحابہ کرام حضرت مسیح موعود اور اجاب بہت سے درویشانہ دعا کی درخواست ہے (اپنے لئے۔ عابد۔ دارالرحمت دسمل۔ ربیہ)